
 

LA DÉRIVABILITÉ   
                                        1) la dérivabilité en un point  
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Donc la fonction  n’est pas continue en 0 1x    donc non dérivable en 1  

3/ déterminer l’équation de la tangente a  la courbe  f   au point d abscisse 0x 
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Résumée  

la derivabilite en un point  -  1   

 Soit f  une fonction dont le domaine de définition fD  contient un intervalle ouvert de 

centre 0x    

  On dit que la fonction f   est dérivable  en 0x   si et seulement si 
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0xLe nombre  0'f x  s’appelle le nombre dérivé de la fonction f   en    
  

 la derivabilite a droite en un point  -  2   

Soit f  une fonction dont le domaine de définition fD  contient un intervalle de la forme 

 0 0 ,  x x  tel que 0      

. On dit que la fonction f   est dérivable à droite  en 0x   si et seulement si  
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la derivabilite a gauche en un point  -  2   
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Propriété 



 
On dit que la fonction f   est dérivable  en 0x   si et seulement si elle est dérivable en   à droite et à 
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de fonctions usuelles dérivéesTableau des   
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Remarque 

Si la fonction   nf    existe  et définie sur I   alors la fonction f    est dérivable   fois sur I     

  
2) approximation local d’une fonction par une fonction affine 
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Soit f    une fonction définie sur un intervalle  I   ouvert centre en 0x    
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Est appelée la fonction   affine tangente a f    en  0x        
Remarque 

La courbe représentatif de la fonction u   est la tangente a  f   au point d abscisses  0x    
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Soit f    une fonction définie sur un intervalle I   . 0x I    
  et g   une fonction définie sur J    tel que  f I J    
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Calculer la dérivée des fonctions suivante  
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       sina ax b    

     g x f ax b 3- 

             '   '   'g x f ax b ax b     

    'a f ax b    

     f x v x4- 

   u x xOn pose   

         f x uov x Donc        

      1'   
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u x
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v x
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         '   '   'f x u v x v x Donc       

réciproquede la fonction  dérivéeLa   

Introduction  

Soit f    une fonction continue monotone sur I   et    f I J   

 f  Admet une fonction réciproque 1f    définie sur    f I J 

Si  f   est dérivable sur I   et 1f     est dérivable  sur  f I J      

     1   ;      '    1x J f o f x  Alors   

       11 '  '   '    1f f x f x  Donc    
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Propriété 

Soit f   une fonction   continue monotone sur l’intervalle   I 

Si la fonction f   est dérivable en 0x    et   0' 0f x     .   0x I    

Alors  1f    est dérivable en   0 0y f x   et        
1

0
0

1'    
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f y
f x

   

Si la fonction f   est dérivable sur l’intervalle I    et   ; ' 0x I f x      .      

Alors  1f    est dérivable sur  f I J      et pour tout x de   J  ;    
  

1
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

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Application   

La dérive de la racine n nième  

    nf x x   On considère la fonction f  définie sur     par     

         1 nf x x   

        1'    nf x n x   
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Exemple  

        f x x1- 

 
1
2 x  

 
1

* 21   ;    '     
2

x f x x

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           1
2
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3 3
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En général                                                                                                                                               

*r 1- 

 * 1     '    r rx x r x 
    

I  2-si  est dérivable sur 
Et  pour tout x de I   ;    0f x   

     1; '      'r rr f r f x f x           
Exemple  
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 1  La courbe C  ci-contre est la représentation 
graphique d’une fonction f  et la droite T est la 
tangente à C   au point d’abscisse 4.  
 
1°) Déterminer graphiquement la valeur de l’image de 
4 par f. 
2°) Déterminer graphiquement le coefficient directeur 
de T ; en déduire la valeur du nombre dérivé de  f en 
4.   
 

 

 
 2  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique 
d’une fonction f  et la droite T est la tangente à C  au point 
A d’abscisse 1 . 
 
1°) Déterminer graphiquement la valeur de l’image de – 1 
par f. 
2°) Déterminer graphiquement le coefficient directeur de 
T ; en déduire la valeur du nombre dérivé de  f en – 1.   
 

 

 
 
 3  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une 
fonction f  et la droite T est la tangente à C  au point A 
d’abscisse 2.  
 
1°) Déterminer graphiquement la valeur de l’image de 2 par f. 
 
2°) Déterminer graphiquement le coefficient directeur de T ; en 
déduire la valeur du nombre dérivé de  f en 2.   

 

 
 
 4  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique 
d’une fonction f  et la droite T est la tangente à C  au point A 
d’abscisse 1.  
 
Déterminer graphiquement : 
- la valeur de l’image de 1 par f ; 
- la valeur du nombre dérivé de  f en 1.   
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 Exercices sur le nombre dérivé 



 
 
 5  La courbe C  ci-contre est la représentation graphique d’une 
fonction f dérivable en 0 et la droite T est la tangente à C  au point A 
d’abscisse 0.  
 
Déterminer graphiquement 
- la valeur de l’image de 0 par f ; 
- la valeur du nombre dérivé de  f en 0.   
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